

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 以文塑旅，以旅彰文

## 小雪街道打造文旅融合新业态，激发乡村发展新活力

汪洸 通讯员 谢婉莹 济宁报道

菏泽中小学生在亦乐田园内体验拜师礼的深层内涵、俄罗斯留学生在中华优秀传统文化国际研学营地聚精会神地听老师讲解制作布老虎的步骤、兖州的游客慕名而来感受亦乐田园夏夜电音节的快乐……今年以来，曲阜市小雪街道在放大辖区文旅资源优势的前提下，促进文化产业与旅游深度融合，构建出研学旅游、非遗传统文化体验、电音节“夜经济”等多元共生的文旅融合新业态，打开了“文旅+”的无限可能，而这也打开了文化产业新型业态的无限可能。



青少年们在研学营地内开展研学课程。

### 文化+研学游 研学游到研学优

一杯拜师茶，一句授业语，一生师徒情，虔诚拜师礼，浓浓敬师意。小雪街道亦乐田园的曲阜儒家研学旅游基地里，一场传统拜师礼正在上演，“小小体验官们”在导师“兴、俯首、拜、起”指令下感悟先贤圣人的思想源流。

学生们向师长们行礼，满满的研学仪式感尤为深刻。亦乐田园自主研发的传统课、非遗课、精品课、讲授课、拓展课等特色研学课程，让孩子们通

过古礼体验、亲手制作等满满的“体验感”，更深刻地了解中华优秀传统文化……

位于孔子大道的中华优秀传统文化国际研学营地是一所集食、宿、学于一体，以中华优秀传统文化为主题的国际研学营地。因周边资源丰富，自2023年9月27日开营以来，这里共计接待来自全国各地及俄罗斯、马来西亚、新加坡等地的国内外研学、商务团队，累计约10余万人次，总营收破千万。依托曲阜儒家文化特色优势，基地自主研发的传统课、非遗课、精品课、讲授课、拓展课五大类特色研学课程也成为了这里最大的

亮点。

“我们借助曲阜本地丰富的传统文化资源，建立师资库，主动吸纳当地20多位‘非遗手艺人’，研发设计像《曲阜面塑》《布老虎》《皮影戏》等非遗课程，学生可以通过亲手制作和体验非遗技艺感受到传统文化的价值观和礼仪规范。”研学营地负责人刘海涛说。

现如今，街道依托亦乐田园、中华传统文化国际研学营地等文旅资源，紧扣优秀传统文化“两创”，将资源、平台、人才攥指成拳，汇聚合力，创新探索“文化+教育+农业+旅游”新业态，打开了“研学+”的无限可能。

自主研发拜师礼、开笔礼、扎染、拓印、韦编三绝等三十余种体验课程，截至目前亦乐田园营业额实现4000万元，入园游玩人数突破50万人次，研学

人数突破20万人次，带动周边村民1000余人就业，实现从“走马观花”向“沉浸体验”升级、“从‘门票经济’向‘产业经济’升级，真正实现了‘研学游’到‘研学优’的蝶变。

### 文化+夜经济 激活文旅新消费

今年暑期，亦乐田园推车为期10天的国潮电音节开启夏夜狂欢之旅。炫酷的灯光在音浪的裹挟下肆意冲撞，音浪在狂欢氛围中尽情释放。不同DJ加盟助阵，乐队LIVE轮番上场，风格多样，点燃游客盛夏狂欢激情。

为给游客带来更好地游玩体验，现场设有冰淇淋、臭豆腐、烤鱿鱼等美食摊位以及荧光棒、发光发箍等移动商品售卖摊位，融演出、互动、商品、餐

饮等多元体验为一体，强势带动园区“二次消费，一站式游娱购服务点亮“夜经济”王牌，沉浸式体验为亦乐田园增添另一抹光彩。

国潮电音节坚持“文化搭台、经济唱戏”理念，打造“一站式吃喝玩乐购”体验，通过融合电音文化与国潮精髓，进一步丰富暑期文化和旅游产品供给，从而点燃群众夜生活，点亮城市夜经济，促进暑期消费市场的繁荣与升级，为曲阜经济高质量发展注入强劲动力。

小雪街道积极发展文旅新质生产力，以“新夜态”为抓手，延长消费时间，拓展丰富多元的消费场景，使之成为提升街道高质量发展的重要增长点。夜游经济让游客由过去的走马观花式轻体验变为如今的沉浸式新体验，“过境游”变成“过夜游”，“一日游”变成“连日游”。



游人如织的亦乐田园。

文

### “纪念孔子诞辰2575年书画艺术展”开展

8月30日，“纪念孔子诞辰2575年书画艺术展”将在曲阜市颜翰博府开展。本次展览汇聚山东画院众多知名画家的精品力作，生动展现儒家圣贤形象和儒家的经典故事、发展传播历程，多层次多角度地展示孔子及其儒学的魅力。(曲阜三孔景区)

化

速

读

### 陵城镇学院社区举办非遗体验活动

8月21日，曲阜市陵城镇在学院社区举办非遗体验活动。活动现场，市文化馆的老师为小朋友和家长详细讲述京剧脸谱的起源、演进，并邀请孩子们在家长协助之下，以画笔精心描绘专属自己的京剧脸谱。(通讯员 孔棋)

### “邹博有礼”亮相第十届“博博会”

8月23日，第十届“中国博物馆及相关产品与技术博览会”(“博博会”)在呼和浩特市敕勒川国际会展中心开幕。邹城博物馆携“邹博有礼”“邹鲁茶礼”“寻孟环邹记”等系列文创产品在济宁博物馆展区闪亮登场，全面展现了邹城“历史文化名城”“孟子故里”的魅力。(邹城文旅)

### 竹竿巷社区开展传统文化社会实践活动

8月27日，任城区越河街道竹竿巷社区开展了“走进李白纪念馆，体验诗意生活”社会实践活动。在讲解员的带领下，孩子们缓缓步入楼内，通过一件件珍贵的文物展品，他们仿佛穿越时空，回到了那个诗酒风流、才华横溢的盛唐时代。(通讯员 乔淑娴 郝延飞)